Homogenineés I — os eilés diferencialinés lygtys. Kintamyjy atskyrimo metodas.

Lygtis F(X, V.Y y(”)): 0, siejanti nepriklausomajj kintamaji X, nezinomga funkcija y(x)irjos iSvestines
XYY, y(”)vadinama diferencialine lygtimi, o skaic¢ius n — dif. lygties eile.

Funkcija, kurig jrase¢ j dif. lygtj, gauname tapatybe, vadinama tos lygties sprendiniu.

Funkcija, y = ¢(x,C) vad. lygties y’ = f(x, y) bendruoju srendiniu, kaia < x <b, jei:

1) lygybe, y= (p(X,C) srityje D ((X, y)e D) , a<Xx<Db yra iSsprendziama konstantos C atzvilgiu:
c=y(xy)
2) Su bet kokia konstantos ¢ reiksme, f-ja y = ¢(x,C) yra lygties y’ = f(x, y)sprendinys.
Sprendinys y = y(x) gautas i§ bendrojo sprendinio y=(p(X,C) vietoj c jraSius konkrety skai¢iy, vadinamas
lygties atskiru sprendiniu.

Dif. lygtis f,(y)dy = f,(x)dx_vadinama lygtimi su atskirtais kintamaisiais. Suintegrave abi puses, rasime

lygties bendrajj sprendinj.
Jei lygtis turi bendresnj pavidalg — su atskiriamais kintamais :

M,(X)-M,(y)-dx+N,(x)-N,(y)dy =0, tai padaline abi puses i§ M,(y)-N,(x) =0, gauname lygtj su
My 4, Na(Y)
N, (x) M. (y)

Siuo atveju reikia patikrinti ar dalinant lygtj i§ sandaugos M, (y)-N,(x) neprarandami lygties sprendiniai,
kurie gaunami, kai M, (y)-=0ir N,(x) = 0,ir jie vadinami ypatingaisiais lygties sprendiniais.

atskirtais kintamaisiais:

dy =0.

luzd. Rasti dif. lygties y-y‘ = 1-2x bendrajj sprendinj.
y

2uzd. Rasti dif. lygties l —Iny =0 atskirg sprendinj, tenkinantj saglyga y(2) =1.
y

Apibrézimas: Funkcija f(x, y)vadinama Kintamyjy x ir y m —tojo matavimo homogenine funkcija, jei
flx,ty)=t"f(x,y) teR
Pavyzdziui, funkcija f(x,y)=x®y+x* + y*yra 4 — tojo matavimo homogeniné funkcija, nes
fbty) =25ty +tx* +t4y* =t*(Cy +x* +y*)
Apibreézimas: Diferencialiné lygtis
P(x, y)dx +Q(x, y)dy =0,
kurios P(x,y) ir Q(x, y)yra to paties matavimo homogeninés funkcijos, vadinama pirmosios eilés homogenine

diferencialine lygtimi.
Lygties sprendimo algoritmas:

1) Jvedame keitinj Yy =uX,y’ =u'X+U. Sutvark¢ gauname lygtj su atskiriamais kintamaisiais.
2) Gautg lygtj sprendziame atskirdami kintamuosius.
y

3) I gautg sprendinio iSraiskg jraSome U == ir gauname bendrajj dif. lygties sprendin;.
X

4) IeSkome atskiro sprendinio, tenkinancio pradines salygas: y(XO ) =Y,.(I bendr. sprendinj jstatome
X =X,,Y =Y,Irgauname c; véliau c jstatome j bendr. sprendinj.)
Norédami atpaZinti homogenine lygti: | lygti vietoj X jraSome tx, 0 vietoj y —ty . Sutvarkius — lygtis turi
nepasikeisti. Kartais patogiau Zymétix =u -y
3uZd. Iispresti lygti y> +x°y =xyy’.

y

4uzd. Raskime atskirgjj diferencialinés lygties xy’ = yIn—= sprendinj, tenkinantj pradines salygas
X



